

Las suscripciones son por **Pages anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Sábado 1.º de Setiembre de 1888

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

El partido conservador.

Es indudable que hay gran divergencia entre las masas del partido y su ilustre jefe en la manera de apreciar las cuestiones políticas del momento.

Aunque los periódicos del partido lo nieguen cuando se les avisa, es lo cierto que el apetito del mando les ciega hasta tal punto, que, aparte de otras consideraciones de un orden más elevado, no ven que contra quien más combaten es precisamente contra su propio jefe.

Sobre este asunto discurre hoy nuestro colega *El Imparcial*, expresándose de este modo:

«El Sr. Cánovas del Castillo, con la elevación de miras digna de un hombre de Estado, concibe que sin ser prematura la vuelta de su partido al poder.

La política liberal no está, ni mucho menos, agotada; el partido que la representa, todavía no ha acabado de desacreditarse. No son los períodos de regencia los más a propósito para gobiernos de tendencias resistentes. Hay planteados, y no resueltos, graves problemas y su planteamiento ha sido hecho en sentido de expansión. El advenimiento de los conservadores al gobierno complicaría aquellos problemas, en vez de resolverlos, y plantearía uno más: el de la actitud de liberales y demócratas frente al poder.

Nada de esto se oculta a la previsora mirada del Sr. Cánovas, y necesidades e intereses personales de sus parciales y adictos resultan a sus ojos muy pequeños, comparados con estas altísimas y trascendentales conveniencias. De aquí su repugnancia a emprender una activa campaña para obtener en plazo breve el mando. Esto le quitaría su prestigio de eminente estadista, para dejarle reducido a la categoría de un jefe de parcialidad de los que por aquí se usan.»

Lo raro de todo esto es que hombres tan importantes dentro del partido conservador como los Sres. Silvela y Pidal, se hallen tocados también de la propia fiebre que las masas; pero *El Imparcial* lo explica diciendo que lo hacen «ó para adquirir cierta popularidad entre la gente de fila, ó por servir, de acuerdo con el jefe, de muro de contención, para evitar desprendimientos.»

En uno y otro caso, el peligro es grave, porque la habilidad se descubriría; y al cabo, si el dualismo persiste, como dice *El Imparcial*, la cabeza quedará separada del tronco, y el cuerpo caerá sin vida.

Crispi y Bismarck.

La *Gaceta Nacional* y la entrevista de Friedrichsruhe.—La política alemana en la cuestión de Massauah.—Juicio del *Standard*.—Alemania en Africa.—Influencia de territorios en la costa Occidental del continente.—Inglaterra y el Sultan de Borneo.

En la *National Zeitung* de Berlín encontramos un artículo consagrado a analizar el alcance político de la visita de Crispi a Bismarck. Según el importante periódico berlinés, puede afirmarse en absoluto que el programa trazado a la política germanica en el discurso del Emperador en el Reichstag, no ha sufrido ni sufrido a efecto de estas visitas y conferencias, la menor alteración. La Triple Alianza seguirá siendo, como hasta aquí, la *Liga de la Paz*. En cuanto a la cuestión surgida entre Francia e Italia, con motivo de la abolición de las capitulaciones en Massauah, desde luego protesta la *Gaceta Nacional* contra la acusación lanzada por periódicos franceses de que el tono provocativo que ha mantenido Crispi en todo este incidente sea resultado de indicaciones del canciller. «Alemania seguiría una conducta contraria a la honradez y el pensamiento que guía su política—dice—si buscara de una manera indirecta, es decir, valiéndose de Italia, motivos de discordia con Francia.»

Esto no le impide declarar más adelante, que si bien Alemania no interviene para envolver el conflicto pendiente, desea que éste se resuelva en sentido favorable a Italia. Por lo demás, no hay motivo para temer, por el momento, más que el cambio de notas que es de rigor en tales cuestiones.

Digan lo que quieran los periódicos alemanes, nosotros creemos, como atinadamente observa el *Standard*, que si Italia no tuviera bien guardadas las espaldas, se miraría mucho antes de incurrir en atrevimientos de lenguaje, á que nunca llegó Bismarck, al menos, en las cuestiones de política exterior. Del aislamiento en que hoy vive Francia, que le obliga a soportar con resignación evangélica las genialidades de sus vecinos, deduce el órgano de lord Salisbury la explicación del triunfo electoral de Bonlangier. Los franceses, no encontrando mejor desahogo al descontento que semejante estado de cosas les produce, la emprenden con sus gobernantes, y desde luego se prestan a secundar cualquier manobra, cuyo resultado inmediato sea combatir lo que han convenido en considerar como fuente y origen de todos sus males.

Sigue Alemania con inalterable constancia aumentando con nuevos territorios su incipiente imperio colonial. Hace pocos días comunicaba el telégrafo la cesión virtual de una buena parte del litoral de Zanzibar á la Compañía alemana del Africa Oriental, detrás de la cual ahora recerá, cuando sea necesario, el Estado germanico. Hoy vemos que la bandera del imperio ha sido izada en la parte opuesta del continente africano, es decir, en la costa occidental. Alemania ha proclamado su soberanía sobre el territorio de Adelgar, situado en la costa de los Esclavos, y entre el país de los Achantia, el reino de Dahomey y nuestras posesiones del golfo de Benin.

No hay todavía datos precisos sobre el valor territorial y económico de la nueva adquisición, pero aun cuando su importancia actual sea muy pequeña, puede considerarse como el embrión de alguna futura colonia de que los alemanes saquen gran utilidad. Inducenos á opinar así el simple recuerdo de que no de otro modo comenzaron las colonias que tiene hoy el imperio en

el Mediodía y en la costa Oriental de Africa. La nueva conquista no es más que el preámbulo para instalarse muy seriamente en la costa Occidental.

Inglaterra, que por sus posesiones de Costa de Oro está vecina de Alemania en esta parte de Nigricia, como en el Africa Austral, no se mostrará seguramente vecina recelosa ni molesta. En la actualidad, parece decidida á no oponerse á la expansión colonial de Alemania, que tan desagradablemente la sorprendió en un principio. Pruebanlo suficientemente la calma inalterable con que ha visto la amistad de Alemania con el sultano de Zanzibar, considerado hasta hace poco como una especie de colonia británica. En cambio, y á manera de compensación, se asegura que en breve será proclamado el protectorado inglés sobre los territorios que en Oceanía administra la *North British Borneo Company*, así como sobre los Estados que el Sultan de Borneo posee en la misma región.

La escuadra española en Tolon.

Ayer tarde y anoche circularon rumores de haberse originado disgustos entre los dignos oficiales de nuestra escuadra y los marinos franceses, con motivo de un brindis que se suponía mal interpretado.

En realidad los rumores no tomaron gran cuerpo, si bien hoy se hacen eco de ellos algunos periódicos; pero que no ha pasado absolutamente nada, sino es las muestras de simpatía que á cada momento reciben de los franceses los marinos de nuestra escuadra, lo demuestran los telegramas que hoy publica nuestro colega *El Liberal*, manifestando que en plena sesión el ayuntamiento de Tolon ha votado por unanimidad un crédito ilimitado para costear los festejos en honor de la escuadra española.

M. Fouroux, alcalde presidente, hizo la moción en estos términos:

«La presencia en esta rada de la escuadra de un país amigo que tiene además tantos títulos á nuestra admiración y á nuestros afectos, ha provocado en esta ciudad un movimiento tal de simpatía, que nos obliga á demostrar con actos elocuentes de cariño los deseos de la población general.»

La gratitud además nos impone grandes deberes de cortesía, porque cuando recientemente asistían á las fiestas de la Exposición barcelonesa los representantes de nuestra escuadra, recibieron los más grandes honores de la municipalidad de Barcelona, dispensados con ese espíritu noble y caballeresco que distingue al heroico pueblo español.

Es necesario, por lo tanto, devolver los agasajos y los honores dispensados á nuestros marinos, por sus servicios y honores no inferiores á la escuadra española; nos lo impone el sentimiento de reciprocidad, el deber de la cortesía y la conveniencia de estrechar los lazos con una nación amiga.»

El municipio aprobó por unanimidad y por aclamación la moción de su presidente.

El conde mirante Sr. Carranza estuvo ayer, á las once de la mañana, de uniforme, á visitar el arsenal Mourillon.

La escuadra española ofreció anoche su música al pueblo de Tolon, tocando en la plaza pública, y es seguro que tendría una ovación entusiasta.

Recaudación y pagos.

Según los estados de la Intervención general que publica la *Gaceta*, la recaudación del mes de Julio último, por valores del citado presupuesto, importaron 28.331.084 63 pesetas, contra 40.930.909 40 á que ascendió la del mismo mes del año anterior.

Las contribuciones directas tuvieron un aumento de 82.295 45 pesetas, y las rentas un de 62.536 48.

En cambio han estado en baja las contribuciones indirectas por la cantidad de 2.705.163 38 pesetas; los servicios y monopolios explotados por la administración, bajaron 187.109 38; las ventas de propiedades del Estado, 116.296 16, y los recursos del Tesoro, 9.742.187 95.

La baja líquida en 1888 89 ha sido de pesetas 12.599 824.

En cambio los pagos han aumentado en 1888-89 en 300.090 pesetas, pues han importado 12.646.253 contra 12.266.167, no estando comprendidos por falta de formalización en los pagos del citado mes del corriente año, 302.827 entregadas al Banco de España con destino al pago de las obligaciones de la Deuda pública, con lo cual la diferencia es más en el presupuesto actual es de 662.917.

Los ingresos realizados por resultas de ejercicios definitivamente cerrados ascendieron en Julio de 1888 á 1.033.587 pesetas contra 857.331, obtenidos en igual mes de 1887, y los pagos por igual concepto importaron 787.091 pesetas contra 109.141, resultando en los primeros un aumento de 236.256 pesetas, y en los segundos una disminución de 3.222.049.

La Exposición de Bellas Artes de Munich

La escuela alemana como colorista.—El género histórico.—Lembach.—Kaulbach.

Tiénesse muy arraigada en España por la generalidad de las gentes, y aun por muchos del oficio, la idea de que la escuela alemana no es colorista. Nada hay más lejos de la realidad que semejante afirmación.

La escuela alemana es tan colorista como la escuela española. Si Moreno Carbonero, en sus pequeños paisajes, hace prodigios de luz con el sol de Andalucía, Oeder hace prodigios con las nieblas del Rin y Mosate los hace con las melancólicas tristezas de los lagos de Scandnavia. Unos y otros, los de España y los de aquí, sienten de igual manera el color; unos y otros pintan de igual manera lo que ven; entre los unos y los otros no hay más diferencia, que la que resulta de pintar en sitios donde la luz es diferente.

Pado tíldarse á la antigua escuela alemana

de atender exageradamente al dibujo y á la composición con menoscabo del color, pero semejantes acusaciones son buenas para los tiempos de Overbek, y aun para los de Cornelius y el viejo Kaulbach, pero no para los pintores de la escuela contemporánea.

Piloty ha sentido el color como un hijo del Mediodía; Makart, que es uno de los pintores más incorrectos en el dibujo, ha llegado á poseer los secretos del color como nadie; Petenkofen une de prodigiosa manera la verdad en el color y lo vulgar en el asunto, siendo de un realismo extraordinario el propio tiempo que de una delicadeza extrema.

Dégreger, si empezó frío y académico, como su amigo Knaus, no se ha petrificado como éste; sino que arrastrado por la evolución, á semejanza de lo que aconteció á Casado, es hoy tan colorista como lo puede ser Meissonier ó Domingo; Lembach domina de tal suerte la composición y mezcla de los colores y la acción de los barnices sobre éstos, y ha estudiado de tal manera los maestros antiguos, que cuando uno contempla alguno de sus magníficos retratos, diríase que se estaba frente á frente de un maestro de la escuela veneciana. No, de la escuela alemana no se puede decir hoy que no es colorista, pues siente el color como lo puede sentir otra cualquiera. No separa á los alemanes tanto el color como el asunto, de las demás escuelas.

Luchan aún los pintores alemanes entre el realismo, tal vez exagerado, de Francia, de retratar nuestra época en el taller, en el campo, en la fábrica, haciendo casi siempre el cuadro al aire libre, y buscando siempre esa nota exageradamente gris, que era la que tenían en su mayoría los cuadros expuestos en el último Salon, ó el antiguo romanticismo, ora legendario, ora religioso, pero siempre fuera de la realidad, y que cuenta aún con muchos y entusiastas defensores, especialmente en la capital de Baviera.

No cabe desconocer que todo lo que pierde esta tendencia anticuada, lo gana el moderno realismo; pero la lucha es sangrienta y lenta la victoria para éste, pues es imposible que venza de un solo golpe allí donde se apilade con más entusiasmo á Pöklín que á Fierle.

Por lo que á los géneros de pintura se refiere, mientras hacen á maravilla el género, la marina, el retrato ó el paisaje, no comprenden en modo alguno el cuadro grande de historia.

Cualquiera diría al pasearse por los salones de la exposición más importante de Alemania que era un pueblo sin historia, pues no hay un cuadro bueno que retrate algún acontecimiento glorioso de esta gran nación.

Entre los pintores alemanes, que solo han de pintar para el mercado, atendiendo única y exclusivamente las necesidades y gustos del comprador, pues como el Estado no dispensa ninguna protección al arte, no han de pintar cuadros grandes cuando éstos solo los puede comprar el Estado para sus Museos y el Estado alemán no adquiere nada.

Yo entiendo, que aunque de mucha fuerza, no es solo esta razón la que mata el género histórico en Alemania, pues ni Neuville ni Detaille han pintado cuadros grandes, y sin embargo, han sido los únicos que han retratado las escenas de la guerra franco-prusiana. Detaille y Neuville, hijos del pueblo vencido, pintando aquellas trágicas escenas, han retratado una página, aunque triste y dolorosa de su patria, mientras que Alemania, el pueblo vencedor, solo tenía á Camppansen pintando *La coronación de Versalles*. Este pintor, muerto hace tres años en Dusseldorf, donde le conocí, era el único pintor militar de Alemania, una vez muerto Adam.

No es, pues, todo cuestión de tamaño y comprador, sino que es también cuestión de sentir ó no el asunto, y el pintor alemán no siente el cuadro de historia.

Descartado, pues, el género histórico, que lo hacen poco y mal, solo me ocuparé de los pintores más notables que cultivan los otros géneros.

Empecemos por los retratistas, y hablemos solo de los más conocidos, de Lembach y de Kanbach.

Lembach no es un hombre joven, aunque no representa ni con mucho la edad que tiene.

Pintor favorito de casi todas las cortes europeas, para lo que le ha servido no poco el estar casado con una sobrina de Molke, es el actual presidente de la Sociedad de Artistas de Munich.

Este gran maestro presenta en esta Exposición, y en un salon aparte, unos cuarenta retratos y hasta una docena de pasteles. El salon donde expone, ocupado solo por sus obras, tiene más trazas de *atelier* de artista que de sala desmantelada de Exposición. Alfombras persas cubren el suelo, ricos y antiguos tapices las paredes, estando repartidos en estudianto desorden sillones, armas, tibores, biombo y plantas tropicales.

Estas excepciones, que por no ser muy democráticas tal vez no se permitieran en España, tienen, sin embargo, sus ventajas, pues solo así es posible estudiar en un certamen una colección de esta importancia, donde se aquilata el verdadero valer de un pintor, alcanzando éste, no el éxito fugaz, muchas veces debido á la casualidad de acertar en un solo cuadro, sino el éxito firme y seguro de quien triunfa exponiendo el producto de muchos años de afanes y desvelos.

Entre los retratos que más llaman la atención, no solo por la notoriedad del retratado, sino por lo asembroso de la ejecución, se encuentran los de la reina de Italia, el pintor Piloty, Molke, Bismarck, Délinger, Mingatti, Gladstone, el príncipe heredero de Baviera, el Emperador Federico y el viejo Emperador Guillermo.

De Lembach, que ha pasado largos temporadas en Italia estudiando los maestros antiguos, especialmente los venecianos, y que ha copiado los más notables cuadros de nuestro Museo del

Prado, al que se propone hacer una segunda visita este invierno, se podría decir que no parece un pintor de este siglo; sus cuadros tienen la pátina del tiempo, y más parecen del XVI, que de la época presente.

En el retrato del viejo Emperador, cuadro á medio hacer, pues solo tiene concluida la cabeza, estando todo lo demás apenas apuntado, es donde mejor se puede estudiar el procedimiento empleado por este maestro para alcanzar el éxito verdaderamente maravilloso que alcanza en la mayoría de sus producciones.

Prepara primero las tablas con algo que, pareciéndose á asfalto, le dá una permanencia más segura que si empleara este color. Despues empieza á pintar al temple, y por último con levaduras y restregones al óleo logra que sus cuadros parezcan antiguos, no teniendo el aspecto duro que á las veces tienen los modernos, sino las tintas fundidas, suaves y transparentes de los viejos.

Esta es la nota personal de Lembach, esto es lo que le separa de los grandes retratistas, como Duran, Angeli ó Herkomer.

Su pintura no es franca; pero es fascinadora. Kaulbach, otro de los pintores más notables de Munich y director actual de la Academia, presenta dos retratos y un pequeño cuadro de género, por el que ha logrado una de las grandes medallas de oro.

Es el cuadro premiado el más flojo de los tres, con no ser muy fuertes los otros dos. En esta Exposición, Kaulbach, como Dégreger y tantos otros, no están bien representados.

Lembach y Kaulbach son los dos pintores mejores de Munich, y en apariencias íntimos amigos.

Una noche, en la Sociedad de Artistas de Munich, preguntábame Lembach si no conocía las caricaturas de Kaulbach; contestéle negativamente, y fué por las caricaturas, diciéndome que debía verlas, pues era lo mejor que Kaulbach había hecho.

En efecto, las caricaturas eran muy malas. Sin comentarios.—Augusto Comas y Blanco. Munich Agosto.

Noticias agrícolas.

Nuevo remedio contra el *midew*.—Una carta de Mr. De-grully.—Experiencias con el ramio.—La pasa de Dénia.

En un periódico francés dice el Dr. Maugin, de Luc, que ha obtenido buenos resultados empleando una disolución de borax para combatir el *midew*. Asegura el autor que basta rociar con un pulverizador cualquiera, de chorro muy fino, las cepas atacadas de *midew* con una disolución de borax al 2 ó 3 por 100. Algunos días despues de empleado este tratamiento, las cepas adquieren su vigor normal, las hojas conservan su color verde, sin presentar manchas de ninguna clase, lo cual no sucede con el empleo del sulfato de cobre ó del azufre fenicado. Las uvas no tienen el mal sabor ó el mal olor que les comunican otras preparaciones. El procedimiento no ofrece peligro alguno para el hombre, es de fácil aplicación y resulta muy económico.

Muchos agricultores han temido que el tratamiento por el sulfato de cobre pudiera perjudicar á los vinos, dándoles ciertas condiciones tóxicas peligrosas para la salud pública.

Le *Petit Marseillais* dice, hablando de esto, que aunque la inocuidad de las sales de cobre es cosa demostrada hace tiempo, compruébalo además la siguiente carta dirigida por Mr. Dégruy, profesor de la Escuela de Agricultura de Montpellier, á un cosechero que habla sulfatado sus vides:

«Puede Vd. comer sus uvas sin temor á un envenenamiento. Nosotros comemos todos diariamente algunas que han sufrido dos y tres veces ese tratamiento, y nos encontramos perfectamente. Hace más de tres años que muchos miles de nuestros paisanos comen uvas sulfatadas, sin que haya sobrevenido accidente alguno.»

Esta declaración del profesor de la Escuela de Montpellier está conforme con la de respetables hombres científicos españoles.

El señor conde de Via Manuel ha obtenido un brillante resultado en los ensayos que ha hecho sobre el cultivo del ramio en sus posesiones de Puebla de Rocamora (Oribuela), y ha recibido varias proposiciones para la compra de aquella materia textil.

La principal dificultad que se presenta en nuestro país para el cultivo del ramio es la falta de mercado en el que pueda tener cómoda salida el producto que obtenga el cultivador.

M. Javier, director de la Sociedad francesa del ramio, no solo ha hecho proposiciones para comprar el que tiene el conde de Via Manuel, sino que se compromete á establecer en la huerta de Oribuela una fábrica de descortezado en cuanto haya 20 hectáreas plantadas de dicho textil, ofreciéndose á pagarlo á 10 francos los 100 kilogramos. Según M. Javier, el producto viene á ser de 16 á 20 duros por tsahulla.

Algunos cultivadores de Dénia se proponían ensayar en gran escala la preparación de la pasa, prescindiendo del escalde con legía, y siguiendo el procedimiento de desecación que se emplea en Málaga. El industrial Sr. Chiner ha sido uno de ellos, valiéndose para el ensayo de personas inteligentes y prácticas venidas de Málaga, y el resultado ha sido completo, pues según parece, el peso, color y aroma de la pasa obtenida igualan, y aun aventajan, á la malagueña.

Comerciantes inteligentes—dicen de Dénia—han ofrecido al Sr. Chiner por su cosecha un precio fabuloso, relativamente al que obtienen hoy las preparadas con legía; pero dicho señor estaba decidido de antemano á embarcarla por

su cuenta, para probar todo lo que presta este negocio.

La cuestion de los azúcares.

El Standard llegado hoy á Madrid dedica su primer artículo de fondo á tratar de las Conferencias sobre el régimen de los azúcares, quejándose de que el gobierno francés, á pesar de adherirse al principio del tratado, rehúse ahora firmarlo. Pero con ó sin la cooperación de nuestros vecinos, dice el diario conservador, los trabajos de la Conferencia se han concluido, obteniéndose bastante resultado. El refinar azúcar, á pesar de ser industria importante entre nosotros, no puede compararse con las del hiarro, el acero ni el algodón. Si hubiera sido de tanta importancia para nosotros como estas, probablemente hace muchos años hubiera emprendido el baron de Worms la cruzada de ahora, pero sin embargo, ya era tiempo de que se pensara en los medios de salvar al capitalista y al obrero en este ramo especial y el gobierno está de enhorabuena. La principal dificultad con que se tuvo que luchar desde el primer momento fué que nada se podía ofrecer á los extranjeros en cambio de las concesiones que se le exigían, y algunos pensistas creían que esto solo haría abortar toda negociación, pero no ha sucedido así. Muchos de los gobiernos representados han estado del lado de Inglaterra; uno ó dos solamente están enfrente de ella por cuestion de detalles. Naturalmente el resultado de la Conferencia no pueda ser que desaparezcan los derechos sobre los azúcares, que seguirán percibiendo varios Estados.

Explica despues detenidamente los sistemas de tributacion y de primas que se siguen hoy en la mayoría de los países, atacando rudamente el principio de las primas por injusto y anti-económico, y tratando de probar que la mayoría de las naciones interesadas en esta cuestion, lo creen así hoy.

El crimen de la calle de Fuencarral.

El auto de la Sala en el proceso que se sigue por robo y asesinato de doña Luciana Borcino, dice textualmente:

“Vistos los artículos citados de la ley de Enjuiciamiento criminal,

Se tiene por presentado el escrito del señor fiscal, y no há lugar á lo solicitado por Higinia Batsguer en sus escritos de 14 y 25 del corriente, no há lugar á admitir la querrela presentada por el procurador D. Constantino Rodero, en nombre de D. Manuel Martínez Aguiar, D. Augusto Suarez de Figueras, D. Enrique Vera y Gonzalez, D. Mariano Arauz Perez, D. Rafael Girard de la Rosa y D. Rafael Perez Vanto, ni por consiguiente á la práctica por ahora de las diligencias que se propone; se tiene por parte á dicho procurador en la representación y en el ejercicio de la acción pública establecida en el art. 101 de la ley de Enjuiciamiento criminal en el estado en que la causa se encuentra, y comunicásele por término de diez dias á los efectos del artículo 627; prestando previamente con arreglo á lo que determina el 250 dentro del término de cinco dias fianza en metálico por cantidad de 15 000 pesetas ó una cuarta parte más en efectos públicos, al precio de cotización, entendiéndose que si no la presta dentro de dicho término quedará por este solo hecho sin efecto el extremo de este auto en que se le tiene por parte, y dejando de serlo seguirá la causa su curso con arreglo á la ley. Y únanse las diligencias practicadas con motivo de la carta presentada por el procesado José Vazquez Varela á los efectos que en justicia procedan, según lo tiene acordado ya la sala.—Madrid 30 de Agosto de 1888.—(Signen las firmas).—

Por providencia de ayer, dictada por la Sala de la seccion primera de la Audiencia, se tiene por nombrados al letrado D. Ignacio Rojo Arias y al procurador D. Cristóbal Martín Rey, como defensor el uno y procurador el otro de José Vazquez Varela.

Con esta diligencia ya no se hace precisa la conduccion de Varela al tribunal para su ratificación.

—El Sr. Gallana, defensor de Higinia, ha presentado un escrito consignando la protesta establecida en la ley por no haberse admitido el recurso de súplica que interpuso contra la providencia en que se mandó pasar al ministerio fiscal el escrito solicitando la ampliacion de declaración de su defendida.

La Sala, según parece, ha tenido por hecha la protesta á los efectos legales.

Telegramas de la mañana

Movimiento de buques.—Tranquilidad.

París 31.—Por órdenes telegráficas del gobierno, la corbeta Mindelo que estaba en Mozambique y el cañonero Liberté, que se hallaba en Luanda, han abandonado dichos puertos, dirigiéndose á Lorenzo Marqués.

Lisboa 31.—Se ha restablecido la tranquilidad en Lorenzo Marqués sin efusion de sangre.

Han salido para aquel puerto algunos buques portugueses.

El inglés destinado á igual punto, ha recibido contraórden.

Ande el movimiento.

Las Palmas (Gran Canaria) 31.—(Por el cable de la compañía Nacional Española).

En el mes que termina hoy, han entrado en este puerto 98 vapores.

Es extraordinario el progreso que se nota con este movimiento.—Zabza.

LA GACETA

Reales decretos de 29 de Agosto, concesiendo al brigadier D. Pedro Torres y Ros la gran cruz de la orden de San Hermenegildo, y al de igual clase, D. José Jimenez Moreno, la del Mérito Militar.

Fomento.

Real decreto de 27 de Agosto prohibiendo la celebracion de los ejercicios del grado de bachiller en los colegios privados de segunda enseñanza.

Dichos ejercicios se verificarán desde ahora en los Institutos provinciales y ante los tribunales mixtos que se constituyan para los alumnos de enseñanza oficial.

—Real decreto de 22 de Agosto, trasladando á la cátedra de física y química del Instituto de Orense á D. Antonio Ibañeta y Jimenez, catedrático numerario de igual asignatura, en el de Canarias.

—Otra de 17 de Agosto resolviendo que el Estado carece de personalidad para deducir acción reivindicatoria en asuntos referentes á bienes comunales.

Ultramar.

Real decreto de 26 de Agosto aprobando el reglamento de las estaciones agronómicas de Filipinas.

Reglamento á que se refiere el anterior real decreto.

Gracia y Justicia.

Real orden de 28 de Agosto resolviendo que don Saturnino Bargaño sea incluido en el escalafón de vigilantes segundos de Establecimientos penales.

Hacienda.

Real orden de 16 de Julio disponiendo que se rectifique un sifon practicado como vaso manométrico, debiendo ser como composición química por la partícula 92 del arancel.

—Otra de igual fecha ordenando que se corrija la disposicion 12 del arancel, y se considere comprendida la pimienta entre los artículos coloniales, para cuyo despacho se necesita certificación de la Aduana extranjera, cuando proceden de Europa, á tenor de lo prescrito en la real orden de 1.º de Junio de 1885.

Teatros.

Hoy se verificará en el concurrido teatro Felipe, el beneficio del popular actor D. José Mesajo, con el estreno del juguete cómico lírico en un acto, original de apudados autores, titulado En el ambigü. En obsequio al beneficiado, la eminente actriz doña Balbina Va-verde, se ha prestado gustosa á tomar parte en dicha funcion, desempeñando el apudado monólogo de Basso Dia completo.

Es de esperar un lleno completo dicha noche, á juzgar por lo acogido del programa y por las numerosas simpatías de que goza tan popular actor.

Atendido á la empresa de dicho teatro al extraordinario éxito alcanzado por la obra titulada: Al agua, potes, ha dispuesto para mañana domingo dar dos representaciones de dicha zarzuela, con objeto de complacer al buen uso público que lavado el despacho de tan afortunado teatro.

Hoy sábado tendrá lugar en el teatro del Príncipe Alfonso el estreno del cuadro popular en un acto, original el libro de un laureado poeta y la música de un reputado maestro, titulado El alcalde de Amurrio.

Se anuncia para el mes de Octubre próximo la venida á Madrid de la célebre artista Ana Judic con una troupe de 30 personas.

Esta compañía se propone dar—no se sabe aún en qué teatro—representaciones de ópera bufa de la buena época del género, como La bella Helène, La Mascotte, La grande duchesse de Gerolstein, La Pêruchole y otras.

Esta noche se presentará en el escenario del Jardín del Buen Retiro el doctor M. O. K.ug, dando á conocer al público curiosos fenómenos del llamado Mundo invisible. La funcion se completará, además, con escogidas piezas que tocará la banda de cazadores de Ciudad Rodrigo.

Se han hecho algunas obras de seguridad para en caso de incendio en el teatro Lara, entre ellas la de la construccion de una escalera colgante que se comunica con otra fija que da acceso á los pisos más altos y que está colocada por la parte de la calle de San Roque.

El alumbrado eléctrico quedará instalado en los primeros dias de Setiembre.

Mañana domingo tendrá lugar en el teatro de Maravillas, á las cinco de la tarde, una escogida funcion poniéndose en escena las aplaudidas obras Artistas para la Habana, Nina y La verdad desnuda.

En vista de lo mucho que se han ocupado los periódicos del ventríloco norte americano que con gran éxito está funcionando en el teatro principal de Burdeos, el Sr. Parisch, no perdonando medio ni sacrificio alguno, ha telegrafiado infinitas veces á este señor hasta conseguir su ajuste con el objeto de presentarlo en su Circo, ofreciéndole esta novedad á sus abonados y público madrileño, para que ejecuta varias sesiones de ventríloquia, de las que tanto está llamando la atencion en la ciudad de la vecina República.

AL MENUDEO.

España en la Exposicion de Paris.

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido ayer una circular á todas las de provincias participándolas que, en su concepto, las 500 000 pesetas que el gobierno concede á los industriales que quieran concurrir á la Exposicion de Paris, deben destinarse á costear el emplazamiento de la seccion de España.

Para el caso de que sea aceptado este pensamiento, la Cámara de Comercio de Madrid propone que se envíen á la de Paris las 500.000 pesetas, dándole atribuciones amplias para distribuir y dirigir las instalaciones. Así se evitan algunas filtraciones y se ahorran ciertos gastos, como los de personal y otros, que consumen siempre gran parte del dinero que se dedica á proteger á los expositores.

Reformas en Gobernaciones.

El ministro de la Gobernacion, Sr. Moret, está ultimando la reforma de los servicios de la direccion de administracion local con arreglo á las siguientes bases:

Hacer de los empleados de la direccion y de los oficiales de los gobiernos de provincia, un cuerpo y que constituyan una carrera aquellos servicios.

Simplificar el expediente hasta reducirlo á la tercera parte de sus trámites y su tiempo, para las resoluciones definitivas.

Regularizar las audiencias de los interesados y hacerlas públicas.

Descentralizar esos mismos servicios dando á las organizaciones inferiores atribuciones que hoy tienen las superiores.

Y ajustar aquella parte análoga de esta reforma al proyecto de ley sobre Administracion, cuyo dictámen ha dado ya una comision del Congreso.

Esta nueva organizacion de aquel centro directivo se planteará por decreto.

Los que nacen y los que mueren.

Durante el mes de Junio último, se han registrado en los juzgados municipales de esta capital 1.290 nacimientos de vivos más que en igual mes del año anterior.

Las defunciones ascendieron á 1.269, ó sean 239 menos que en 1887; 1.067 de enfermedades comunes y 183 de epidémicas y contagiosas, apareciendo éstas con una baja de 48 fallecimientos.

Contra los comestibles adulterados.

El teniente de alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Martínez Madrid, ha decomisado en varias tahonas 96 kilos de pan falso de peso.

—El Sr. Pach, teniente de alcalde del distrito del Hospital, acompañado del señor revisor, ha decomisado en estos últimos dias gran cantidad de chorizos, carnes, bacalao, frutas y sardinas que no se hallaban en buenas condiciones para la venta. Tambien ha decomisado algunos jamones que carecian del sello que acredita su reconocimiento en el mercado de los Mostenses.

—El teniente de alcalde del Congreso, señor B. rruaco, acompañado del Sr. Selgas y del inspector del distrito, Sr. Gonzalez, ha girado tambien una minuciosa y eñez visita á los establecimientos de su demarcacion, decomisando bastante número de jamones en diferentes casas, varios bultos de bacalao en malas condiciones, algunos despachos de petróleo, y puesto correctivo en algunos cafés, para el mejor servicio del público. En una casa de comidas de la calle de San Juan encontró cinco barriles de manteca de caballo, que sin duda serviría para condimentar alimentos.

Todos los efectos decomisados están en la alcaldía, para acordar lo que sea justo con ellos, y proceder contra sus dueños como marcan las Ordenanzas y demanda la opinion pública, justamente preocupada.

Nos parece digna de aplauso la conducta de los tenientes de alcalde, y el vecindario les agradecería mucho que perseveraran en ella.

Revista de comisario.

Las clases militares que no forman cuerpo pasarán la del mes de Setiembre en el órden que se expresa á continuacion:

Los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, el 3 y 4, de diez á una de la tarde, ante el comisario de guerra don Eduardo Minguez, y en la comisaria transportes (Encarnacion, 14, bajo).

Los transeuntes de todas clases y pérdidas sueltas el dia 3, 4 y 5, de ocho á diez de la mañana, ante el comisario D. Juan Ronderos, y en el mismo local que los anteriores.

Los jefes y oficiales en situacion de reemplazo y sus asimilados la pasarán el dia 3, 4 y 5, de diez á doce de la mañana, ante el comisario D. Juan Ronderos, y en el propio local que los anteriores.

Incendio de una fabrica.

De Villanueva y Galtrú comunican que un incendio ha causado desperfectos muy importantes en la fabrica de fósforos de los Sres. Sallés y Compañía.

Cuando el incendio estaba tomando mayor incremento cayó una chispa eléctrica sobre un grupo de trabajadores de dicha fabrica y mató instantáneamente á uno.

Paludismo.

En el hospital de Cartagena hay actualmente 169 enfermos de paludismo.

Difteria.

Durante las últimas veinticuatro horas no se ha registrado en esta capital ninguna nueva invasion difterica.

En representación del Colegio Notarial de esta corte, salieron anteayer por Barcelona los Sres. Gonzalo de las Casas y Heras, decano y tesorero del mismo, con objeto de asistir al Congreso jurídico que ha de celebrarse en dicha ciudad.

Ha fallecido casi repentinamente en Granada Manuel Limones, hermano de nuestro malogrado amigo Cristóbal Limones, muerto tambien recientemente.

La enseñanza de la mujer.

La matrícula para el próximo curso en la Asociación para la enseñanza de la mujer estará abierta en la secretaría, Bolea, 14, los dias no festivos desde el 10 del corriente, y horas de nueve á una.

La enseñanza empezará en las escuelas primarias el 15 de este mes, y en las de institutrices y de comercio y en las clases especiales de idiomas, dibujo, pintura, sifoneo y música de piano y canto, el 1.º de Octubre. La preparatoria, que lo es para aspirantes á ingreso en la Normal Central de Maestras y en las de institutrices y de comercio, se halla en ejercicio desde el 15 de Agosto.

Las escuelas elemental, en dos secciones, una de niñas y niños de cinco á siete años, y otra solo de niñas de siete á nueve, y la primaria superior en dos grados de niñas mayores de nueve, funcionarán desde ahora con mayor independencia, bajo la direccion de dos distintas profesoras, habiéndose además creado dos nuevas plazas de éstas para su mejor servicio.

En Pamplona reside un sujeto que en el período de doce años ha tomado la enorme cantidad de 24 arrobas de bicarbonato de sosa, unas 288 kilogramos próximamente. Corresponden 24 kilogramos al año, dos al mes y 38 gramos al dia.

Este individuo se dedica á toda clase de trabajos materiales y ejerce una profesion muy penosa.

Viaje del general Blanco.

El general Blanco y su estado mayor que se dirigen á Montpellier para asistir á las maniobras militares del ejército francés, han pasado ayer por Cerbere á las doce del dia, siendo recibidos oficialmente por las autoridades, el general Borge y el cónsul de España en Perpignan. A esta poblacion han llegado á la una de la tarde de ayer, siendo saludados por el prefecto, oficiales generales y una multitud que les hizo acogimiento muy simpático.

Noticias de San Sebastian.

Se han firmado los Reales decretos organizando el procedimiento administrativo en las provincias de Ultramar desde 1.º de Enero del año próximo y sobre composicion de terrenos resalengos en Filipinas.

En San Sebastian se tiene por seguro que el Sr. Sgasta llegará próximamente el dia 10.

Cuando el presidente del Consejo se halle al lado de la corte, irá el Sr. Alonso Martínez á los baños de Alhama, donde permanecerá diez ó doce dias.

El Diario Mercantil de Barcelona, atribuye al Sr. Alonso Martínez declaraciones económicas muy distantes de la verdad. El ministro—dice el correspondiente de La Correspondencia—es oportunista ecléctico, partidario del jurado mercantil, enemigo de romper la unidad del fuero en el restablecimiento de los tribunales de comercio y partidario de que se aclare el procedimiento civil para evitar abusos con la suspension de pagos en las quiebras.

Una desgracia.

Escriben á un periódico de Pontevedra que ha ocurrido una sensible desgracia el viernes próximo pasado en la parroquia de San Julian, en el pueblo de la Estrada.

Al ir á celebrarse la funcion religiosa en honor á San Bartolomé, en su capilla, rompióse una viga que sostenia la tribuna, de cuyas re-

sultas quedó un paisano muerto y cerca de 20 heridos, algunos de gravedad.

La dinamita.

Hallándose hace tres dias el polvorista de Marina Mansa (Orense) preparando bombas de dinamita, estalló una que le destruyó por completo la mano derecha, ocasionándole además la explosion graves contusiones en el rostro y en el pecho.

El infeliz fué conducido al hospital provincial con pocas esperanzas de vida.

Correo de Cuba.

Se ha recibido el siguiente telegrama:

“Santander 31 (12:47 tarde).—A las ocho de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto, procedente de la Habana y Veracruz, el vapor-correo español Ciudad de Cádiz, conduciendo la correspondencia pública, cargamento de frutos coloniales, 130 pasajeros de cámara y 42 individuos de tropa. Desembarca correspondencia y pasajeros, quedando el buque incomunicado con la tripulacion y carga durante su permanencia, por tener que seguir su viaje á Liverpool y negarse á hacer cuarentena.”

Leemos en un periódico de Valencia que en virtud de exhorto librado por el juez que entiende en el proceso de la calle de D. Ventura, practicó el juzgado de instruccion de aquella capital un reconocimiento en una habitacion de la calle de la Aurora, ocupando algunas joyas que la dueña de la casa justificó haberlas comprado en un establecimiento de la calle del Hospital.

El doctor Ferran.

Este famoso médico español, de quien tanto se ocupó la prensa de todo el mundo hace tres años, con motivo de su inoculacion profiláctica contra el cólera, ha dirigido una comunicacion á la Academia de Ciencias de Paris, afirmando su derecho al premio Breant, en concurso con un médico ruso, que ha escrito una Memoria sobre vacunacion preventiva del cólera.

El premio Breant, de cien mil francos, fué instituido por Mr. Breant, quien perdió un hijo atacado del cólera, y ha de adjudicarse al inventor de un método profiláctico ó curativo del cólera asiático.

El jurado que ha de adjudicar el premio lo componen MM. Marey, Brown-Sequard, Charcot, Vernet y Richel, á los cuales se ha unido Mr. Pasteur.

Rectificaciones.

Huéscar 24 de Agosto de 1888.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio: Con esta fecha dirijo al periódico El País el siguiente comunicado, que ruego á usted se sirva insertar en su apreciable periódico, por lo cual, dándole las gracias anticipadas, me repito de Vd. muy afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Andrés G. de la Serrana.

Sr. Director del periódico El País.—Huéscar 24 de Agosto de 1888.

Muy señor mio: Soy amante acérrimo de la prensa libre, porque entiendo que sin una prensa así el sistema representativo puede dar lugar á mayores injusticias ó iniquidades que el absoluto.

Mea por lo mismo que quiero la prensa libre, quiero digna, prudente, exacta, ó en una palabra, moral. En esto súplico que hemos de estar completamente de acuerdo; pues bien, ¿le parece á usted moral que su ilustrado diario de 20 del corriente publique una carta anónima en la que se acusa al alcalde y teniente de esta ciudad de llevar á cabo verdaderas tales en los montes públicos y de hacerse el primero además procesado por desfalco? ¿Es bastante á producir el convencimiento racional el que en la misma carta se diga que el hecho ha sido denunciado al ministro de Fomento y á la Audiencia de lo criminal del distrito? ¿No cabe en lo posible que todo ello sea objeto de una intriga política, de una venganza ruin ó de una aspiracion desesperada de eludir la accion de la justicia? Pues vea Vd.; de todo esto tiene la vida del Señor.

D. Bruno Portillo y Portillo, desconocido como político en el distrito, pensó en la última eleccion salir diputado á Córtes, empleando al efecto el procedimiento más socorrido.

De moderado pura sangre que venia siendo, se presentó como ministerial. El pueblo no creyó en la metamorfosis, y le negó sus votos. Para dicho señor, el servidor de Vd. fué solo el culpable de su derrota, porque no econó-jó y sostuvo con sus amigos el engaño.

D. Miguel Garrido Perez, notario de pluma larga, y por ello creo sea el que se ocubre con el pseudónimo de “El correspondiente”, trató de agrandar su fundo á espensas de otro que yo administraba. Me puso un interdicto, que perdí aqui, en Granada y en Madrid, con las costas, como era consiguiente de las tres instancias, para cuyo pago le tengo embargados todos sus bienes.

D. José María Diaz de la Plaza (menor) se hizo dueño de los fondos municipales en con los productos de la recaudacion del impuesto de consumos, cuyos cargos desempeñaba, por lo cual le estoy persiguiendo ante los tribunales.

Pues estos sujetos, que constituyen nada menos que la flor y nata del partido moderado, republicano y conservador de la localidad, son precisamente los factores de esa á garada sin ejemplo en los males de las malas pasiones. Sin duda confían en un cambio de situacion para continuar cada cual haciendo de las suyas; mas yo cuento con la razon y la justicia, que está por encima de todo.

Tengo montes en este término adquiridos legítimamente. Estos montes tienen sus límites perfectamente definidos en los títulos correspondientes, que han sido diferentes veces reconocidos por la Administracion, y dentro de ellos he hecho la manera que he tenido por conveniente, en uso de un derecho que nadie puede disputarme.

Respecto al proceso, es verdad que se me formó, pero no por una desfalco material, sino por una cuestion de amor propio. Al cesar del cargo de administrador de Estancadas de esta ciudad, disputaba con la Administracion el abono de una cantidad que efectivamente habia ingresado.

Esto me hizo retener en mi poder una suma igual á aquella próximamente. Mas apenas tuve noticias de dicha causa, efectué el ingreso que me se exigía sin dar tiempo á que sufiera el menor perjuicio la Hacienda pública. Si no se ha resuelto ó se halla paralizada, es cosa de que no puedo dar razon por más que tengo entendido que se halla pendiente de que los centros remitan los antecedentes de mi reclamacion, que por cierto todavía me se está aduciendo la cantidad á que se refiere.

Y con relacion al teniente de alcalde D. Antonio Pablos, solo puedo decir que es una infamia cuando se diga de él.

Espero de la rectitud é imparcialidad de Vd. que se sirva insertar esta carta en el mismo lugar de su popular diario en que apareció el del correspondiente de esta ciudad de que arriba dejo hecho mérito, ofreciéndome, como desde luego me ofrezco, su más afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—Andrés García de la Serrana.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

A los ciento dos años.

Paris 31 (recibido el 1.º).—Hoy ha cumplido ciento dos años el célebre académico Sr. Chevreul, quien goza de excelente salud.

Con este motivo ha recibido durante el día de hoy numerosas felicitaciones.

La escuadra francesa.—Maniobras.—Discursos. Telen 31 (recibido el 1.º).—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Floquet, y el almirante Krantz, ministro de Marina, han presenciado las maniobras practicadas hoy por la escuadra francesa.

Los torpederos de la misma se han abordado durante la noche última, resultando con graves averías.

No hay que deplorar afortunadamente ninguna desgracia personal.

Este hecho ha venido a confirmar los graves inconvenientes y peligros que ofrecen las maniobras de guerra en buques.

Telen 31.—Tanto el ministro de Marina como el presidente del Consejo proucuraron significativos discursos después de presenciar las maniobras de la escuadra francesa.

Paris 31.—Los discursos de Telen dan detalles acerca de las maniobras de la escuadra.

El presidente del Consejo de ministros y el ministro de Marina asistieron a las experiencias de tiro a bordo de los buques Desvastacion y Terrible.

Después visitaron a Hyeres, donde les fué servido un espléndido lunch.

El ministro de Marina, almirante Krantz, declaró que las maniobras que acaba de presenciar no tenían ningún carácter belicoso.

Se trata solamente, dijo, de saber si estamos preparados para un momento dado.

Las experiencias han tenido un éxito completo. Francia no quiere la guerra, pero si esta se declarase no sufriríamos ninguna humillación ni retrocederíamos. Todos sabrían cumplir con su deber.

El Sr. Floquet usó a su vez de la palabra, dando las gracias al alcaide de Hyeres por la acogida cordial que le dispensaba.

Añadió que había ido allí con un fin esencialmente pacífico y felicitar a la marina.

Declaró que la República ni teme a los enemigos exteriores, ni a los interiores, y que siempre marchará adelante.

No hay expedición.

Roma 31 (recibido el 1.º).—El periódico oficial El Ejército desmiente categóricamente el rumor de que el gobierno italiano haya tomado medida alguna encaminada a preparar una nueva expedición con destino a Africa.

Declaró que el gobierno no puede tomar resolución alguna sobre este asunto, sin contar previamente con la aprobación del Parlamento.

El ejército italiano.

Roma 31 (recibido el 1.º).—El Rey Humberto y el príncipe heredero han asistido esta mañana a las grandes maniobras que continúan en la Romaña.

Con este motivo se han hecho demostraciones patrióticas por parte del numeroso pueblo que presenciaba el simulacro.

El Rey de Holanda.

El Haya 31 (recibido el 1.º).—Ayer corrió con insistencia el rumor del fallecimiento del Rey de Holanda.

La noticia no ha resultado exacta, pero según noticias de autorizado origen, es cada vez más grave el estado del monarca.

El Emperador de Alemania.

Berlin 31.—Al verificarse la solemne ceremonia de la entrega de las banderas a las banderas de los guardias de Corps que había mandado el Emperador, éste se presentó en medio del cuadro formado por las tropas en la avenida de los Tilos, pronunciando un breve y enérgico discurso.

Dijo que esperaba que los regimientos de la guardia sabrán defender con heroísmo el honor de sus banderas.—Fabra.

Aiza en los fondos españoles.

Paris 1.º.—Los fondos españoles continúan con mucha firmeza, alcanzando cambios que no se habían visto nunca.

El 4 por 100 perpétuo exterior ha rebasado el 74 por 100, haciéndose hoy a primera hora a 74'21.

Canal de Suez.

Viena 1.º.—Continúan todavía las dificultades para que la Sublime Puerta firme el convenio relativo a la neutralización del Canal de Suez; pero se espera que a fin acabará por ceder a las pretensiones de las potencias.

Insurrección fracasada.

Bucharest 1.º.—Han fracasado las nuevas tentativas hechas por los emigrados búlgaros para producir una insurrección en sentido ruso-filo en Bulgaria.

LA energía gotitud adoptada por las autoridades rumanas ha contribuido a este resultado.

El gobierno está resuelto a impedir a todo trance que el territorio de Rumania se convierta en foco de conspiraciones contra la tranquilidad del vecino principado.

Los oportunistas franceses.

Paris 1.º.—Los oportunistas, fundándose en que los consejos generales (diputaciones provinciales) no se han mostrado en general favorables a la revisión de la Constitución, combaten enérgicamente todo proyecto que tienda a la reforma.

La cuestión relativa a la modificación de la ley electoral continúa preocupando a los republicanos moderados. Muchos de ellos patrocinan la idea de un sistema mixto semejante al que existió en España; es decir, que en unos puntos el escrutinio sea por lista ó por grandes circunscripciones, y en otros unipersonal ó por distritos.

Creo que una división electoral bien entendida que partiese de este principio podría ser muy conveniente al partido republicano en las próximas elecciones generales.

Asunto terminado.

Paris 1.º.—Se ha calmado la emoción producida con la detención del diputado español de Niz, su caso grandemente explotado por la prensa patriótica.

Parece que no se ha descubierto ningún documento que pueda comprometer al preso, por más que se sospecha que éste no era completamente inofensivo.

Nombramiento.

Londres 1.º.—La reina ha nombrado lord Alister Lumley, ex-embajador de Inglaterra en Roma.

Temores.

Londres 1.º.—El periódico el Standard publica un despacho del Cairo diciendo que se teme en el alto Egipto un nuevo ataque de los rebeldes sufitas.

Añade que entre los pueblos sometidos al Madhi reina vivísimo descontento contra éste.

Socialistas alemanes.

Paris 1.º.—Los despachos de Berlín dicen que reina mucha efervescencia socialista en aquella ciudad y que el triunfo obtenido por el candidato de dicho partido ha producido gran entusiasmo en el mismo.

Apertura de las Cámaras.

Paris 1.º.—Las Cámaras francesas reanudarán sus sesiones el 9 de Octubre próximo.—Fabra.

Hasta mañana no llegaran a Madrid las comisiones de la provincia de Gádiz que vienen a gestionar lo de los cruceros.

De Cádiz salieron ayer algunas, pero se cree se bayan detenido en Sevilla a esperar la llegada de otros comisionados procedentes de distintos puntos de la primera de estas provincias y por eso han retrasado un día el viaje.

Actitud del general Lopez Dominguez. Acerca de la actitud política del general Lopez Dominguez, en relacion con el partido liberal, dice anoche nuestro colega El Resumen:

«Díces que se consumó el rompimiento del partido reformista, expuso el general Lopez Dominguez con toda sinceridad y con toda precisión su pensamiento, en el que invariablemente se ha sostenido.»

Por él determina naturalmente su conducta: cualquier solución política que en el terreno de los principios coincida con él, le encontrará dispuesto a la concordia; cualquier otra que vaya contra lo que él piensa, le encontrará resuelto a la lucha.

El general Lopez Dominguez no ha sido nunca ni impaciente ni intranquilizado.

De igual modo aprecia la cuestión el digno general Bermudez Reina, cuyo nombre tanto llevan y traen los periódicos estos días, mientras él descansa de sus estudios y trabajos en el campo, no indiferente al porvenir é interés de los políticos liberales, porque no puede ni debe serlo quien ha consagrado a la causa liberal toda su existencia, pero sí a ciertos aspectos de la cuestión que son los que la prensa suele tratar en estos casos preferentemente.»

Sucesos en provincias.

Telegrafía el gobernador civil de Jaen que en la mañana del día de ayer ha sido herido de gravedad el sargento segundo, comandante del puesto de la Guardia civil de Huelmas, por el criminal a quien perseguía, llamado Antonio García Fuertes (Narvaez).

El comandante, segundo jefe, ha salido para dicho punto con fuerzas del instituto.

En Huelma, provincia de Navarra, ha sido hallado por la guardia civil el cadáver de una mujer como de cincuenta y cinco años de edad muerta, según parecer facultativo, por consecuencia de un accidente.

La misma fuerza de la Guardia civil presentó a un encuentro yo—replicó Vera sin gran entusiasmo.

—Y tan hermoso! —¡Oh, en cuanto a eso—exclamó Vera riendo—es según como se aprecie! Se es hermoso cuando se es bueno, ya lo sabes. No diré precisamente que lo encuentro hermoso.

—¡Hipocritilla!—dijo Doris golpeándola cariñosamente en el carrillo.

—Sin duda que el dinero hace pasar por muchas cosas—dijo Vera desdoblándose alzando los hombros;—pero sería de desear una nariz un poco más pronunciada.

—Vamos, ¿te has propuesto que cante sus alabanzas? Te advierto que no acepto el papel, si me dices que lo encuentro hermoso.

—¡Hipocritilla!—dijo Doris golpeándola cariñosamente en el carrillo.

—Sin duda que el dinero hace pasar por muchas cosas—dijo Vera desdoblándose alzando los hombros;—pero sería de desear una nariz un poco más pronunciada.

—Vamos, ¿te has propuesto que cante sus alabanzas? Te advierto que no acepto el papel, si me dices que lo encuentro hermoso.

ció el levantamiento del cadáver de un joven de catorce años de edad, llamado Manuel Larcer, que al recoger el ganado que guardaba, tuvo necesidad de subir a una peña denominada San Donato, cayéndose de lo más escabroso con tan mala suerte, que le ocasionó la muerte en el acto.

En el término de Orgaña, provincia de Lérida, descargó un fuerte pedrisco a las seis de la mañana del día 25, que destruyó la mayor parte de las cotechas.

En la calle de Alfonso XII se han presentado hoy dos casos de difteria, é inmediatamente el señor gobernador civil tomó las medidas necesarias para evitar la extensión de la enfermedad.

Boulangier en Madrid.

Alguien que conoce, ó mejor dicho, que no conoce al famoso general francés más que por el retrato, creyó verlo anoche nada menos que en el Circo de Price, contemplando las muñecas y pincetas de los clowns.

Salió del Circo el que se figurara verlo, y como ya era tarde, no tuvo tiempo sin duda de esparcir la noticia, y se la reservó para hoy, y en efecto la noticia hoy ha hecho fortuna, por que a falta de otros temas todo ha sido dar vueltas al rededor de un viaje tan misterioso como inesperado.

Ignoramos si estará en España, pero seguramente en Madrid no se halla el general agitado, el cual si que ha salido de Paris hace dos ó tres días, según anunció su órgano La Cocarde pero de tapadillo y con dirección a Suecia.

El Consejo de ministros de esta tarde se reducirá a la lectura de la ponencia del señor ministro de Marina en el asunto de los cruceros, y al examen de los expedientes relativos a las proposiciones presentadas al concurso; pero no creemos que se resuelva nada en este Consejo, que se dedicará exclusivamente a esta cuestión, y el queda tiempo al despacho de algunos expedientes de carácter administrativo.

Hemos oído que con las comisiones de Cádiz vendrá mañana el obispo de aquella ciudad, y que a ellas se agregaran otras de Sevilla para coadyuvar a los deseos de los gaditanos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 1.º DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimas precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimas precios. Includes entries for 4 p. 100 int. e., Id. fin. de mes., Id. fin. de 3 m., etc.

Continúa más sostenida el alza de los fondos. Sobre el cambio a que estos que larón al terminar la contratación de ayer, ha subido cerca de medio por ciento a cotización del 4 por 100 interior, y en igual relación han tenido variación los demás valores.

De creer es, dada la constante subida de los fondos en el mes último, que el alza no insignificante de esta tarde no sea debida, como otras veces, a las necesidades de liquidación de operaciones de fin de mes que hoy da principio, sino a la tendencia general de los mercados, que siguen elevando un otros fondos a una altura á que nunca habían llegado.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer cerró á 72'85, hoy se ha cotizado entre 73'20 y 85, terminando á 73'80.

Resumen.

—¿Lo has rechazado? —Poco menos.

—Pues has rechazado un corazón hermoso y sincero a cambio de un miserable título.

—Eso es cuestión de apreciación. Yo no encuentro tan miserable ese título, sino muy antiguo y muy rico.

—¡Jamás hubiera creído eso de tí!—exclamó Doris con voz entrecortada por los sollozos, rehuyendo sus caricias.

—Pero, ¿por qué, por qué?—preguntó Vera con aire de ridículo.—¿Qué hago yo? Sencillamente lo mismo que hace la mitad de la gente, lo que tú misma has hecho (tú, que me condenas). ¡No has predicado con el ejemplo! Tú te has casado para tener una posición, encontrando que esto valía más que el amor, y te encuentras hoy suficientemente dichosa. ¿Por qué no he de seguir el mismo camino que tú?

—Eso es falso—dijo Doris con rápida y terrible vehemencia.—En primer lugar, yo no me he casado con un viejo horrible y asqueroso, y... después, no soy dichosa. No paso un solo momento que no esté lleno de amarguras y disgustos. Te digo la verdad hoy por primera vez después de este casamiento sin amor, y te la digo por salvarte, con la sola esperanza de que mi triste experiencia pueda evitar tu caída en el abismo que se abre a tus pies. Te ruego, querida Vera, que reflexiones antes de decidírte. El oro, el rango, la posición, no son nada sin el amor.

Su voz solo era un murmullo.

—Y yo lo veo todo al revés. Yo creo que el amor es lo de menos, y encuentro, querida Doris, que tú tomas la vida por el lado malo. Tomas las cosas muy en serio.

—Perdon—interrumpió Doris firmemente.—No me metas en la cuestión. Perderemos el tiempo discutiendo mi persona y mi temperamento, cosa por otra parte extraña al asunto. ¿De modo que estás resuelta a casarte con Didiembre cuando Mayo tiene el corazón devorado por tí?

—Pero á mí no me sucede lo propio; quiero decir, que me tiene sin cuidado si es de Gerald

A fin de Setiembre en firme los mismos cambios del contado, si bien después queda ofrecido dinero á 73'35.

También se han hecho operaciones á igual fecha á 73'80 y 85 con prima de 50 céntimos.

El 4 por 100 exterior á 75'70, cambio único en partida.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 89'50. Hoy se ha verificado el sorteo trimestral de amortización de esta Deuda.

Los billetes de Cuba han subido 60 céntimos, de 103'75, cambio de ayer, á 104'35, que es como terminan.

Las acciones del Banco de España á 417 por 100. Las de tabacos como ayer, de 111 á 110 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de Setiembre en firme, 73'40 dinero.

Partes telegráficas.

Paris 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74'00.

Londres 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73'18.

TEMPERATURA.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 21º sobre 0.

A las doce de la misma, 20º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 26º sobre 0.

La máxima fué de 31º sobre 0.

La mínima, de 16º sobre 0.

El barómetro marca 710 milímetros. Tiempo variable.

Cuites.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Consolación y Correa, San Antonio, San Estéban y San Justo.

Se ganó el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde continúa la novena á Su Titular; á las diez habrá misa mayor con sermon con predicará el Sr. Graede, y por la tarde, á las cinco y media, en los ejercicios, será orador el Sr. Balde, concluyéndose con reserva.

En San Jerónimo continúa la novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, predicando á las cinco y media el señor cura.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, continúa la novena de San José de Calasanz, predicando á las seis de la tarde, el señor García de la Iglesia.

En la iglesia parroquial de San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. A las diez se cantará misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermon con predicará el Sr. Anaya, y por la tarde, á las cinco y media, estación mayor, rosario y sermon que dirá el señor Abril, terminando con novenas, gosos, reserva, letanía y salvo.

Espectáculos para MAÑANA.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—En el escenario el Mundo invisible.—En el kiosko la banda de Ciudad Rodrigo.

Felipe.—A las 9.—Al agua, patos!—A las 10.—En el ambigü.—A las 10'34.—Los de Cuba!—A las 11'12.—Al agua, patos!

A las 5'12.—El pago de la carta.—¿Quién fuera libre!—Por amor la carta.

Príncipe Alfonso.—A las 8'34.—El fin de los desdichos.—A las 9'34.—La Cruz Blanca.—A las 10'34.—Certamen nacional.—A las 11'34.—El alcalde de Amurrio.

A las 5.—Retreta.—Certamen nacional.—La Cruz Blanca.

Recoletes.—A las 8'34.—Timos conjugales.—Las ventas de Ardenys.—A las 9'12.—El loco de la guardilla.—A las 10'12.—Por España.—A las 11'12.—Caiga el que caiga.—Pasacalle Felipe Dacozzi.

Maravillas.—A las 9.—El canario más sonoro.—A las 10.—Casa editorial.—A las 10'34.—Las toreras.—A las 11'12.—Quedarse en sitio.

A las 5.—Artistas para la Habana.—Nina.—La verdad desnuda.

Circo de Price.—A las 5 y á las 9.—Dos grandes funciones cómicas y artísticas á precios económicos, en las que tomarán parte los principales artistas y ejecutarán los más notab es números el popular Circo y los simpáticos Martini-Saltamontes.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 4'12 y á las 9.—Dos grandes funciones con programa de los más variados de la temporada.—Ultimo día festivo de la rival f. milla Krewo y de los picapiedreros.—Ultimas de la pantomima «Los quintos de la aldea», y primera en que se presentarán otros artistas. Palcos, 6 pesetas.

Sbre. 1.º) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f 80

DORIS

Vaciló un instante y tuvo que apoyarse en un árbol para descansar.

Secó sus ojos lentamente y volvió á la casa. Al llegar encontró un criado.

—La señorita Vera me envía á decirnos, milady, que deseaba veros en cuanto volviérais á la casa.

—¿Está aun en su habitación? —Sí, milady.

Sin dudarla mandaba á buscar para hablar del baile.

Subió al cuarto de su hermana y dió un ligero golpe en la puerta.

—Etra—dijo Vera. Las dos hermanas se abrazaron.

—¡Vagabunda! ¿Dónde has estado?—preguntó cariñosamente Vera.—Nadie me daba razon de tí. ¿Es esta la conducta de una esposa, de una hermana? Entona el mea culpa y te perdonaré pues yo tengo tambien que contarte ciertas cosas importante ocurrida anoche.

Doris la miró con gran interés.

—¿La noche última?—dijo.—¡Ah, creo adivinar lo que es!

—¿De veras?—Sí, posible es. Bueno, pues él me ha pedido la mano ayer noche.

—¿Qué?—preguntó con ansiedad.

—Sí, y compréndelo, he aceptado como es natural.

—¿Que placer me causas!—dijo Doris con los ojos llenos de lágrimas.—Sabía yo que todo se arreglaría, y eso que he tenido mis temores de que no. ¡Siempre te ha querido tanto y tan seriamente!

—¡Si—murmuró Vera pensativamente.

—Ta felicito de todo corazón—dijo Doris abrazando á su hermana.—Eso era precisamente lo que yo deseaba. Es un hombre tan encantador.

—¿No me has dicho que has hecho desgracia do á Burk? —Sí, ese es uno de los lados de la cuestión; pero ¿qué lo voy á hacer?

—¿Lo has rechazado? —Poco menos.

—Pues has rechazado un corazón hermoso y sincero a cambio de un miserable título.

—Eso es cuestión de apreciación. Yo no encuentro tan miserable ese título, sino muy antiguo y muy rico.

—¡Jamás hubiera creído eso de tí!—exclamó Doris con voz entrecortada por los sollozos, rehuyendo sus caricias.

—Pero, ¿por qué, por qué?—preguntó Vera con aire de ridículo.—¿Qué hago yo? Sencillamente lo mismo que hace la mitad de la gente, lo que tú misma has hecho (tú, que me condenas). ¡No has predicado con el ejemplo! Tú te has casado para tener una posición, encontrando que esto valía más que el amor, y te encuentras hoy suficientemente dichosa. ¿Por qué no he de seguir el mismo camino que tú?

de quien me hablas. Siento mucho disgustarte, Doris; pero me es imposible caer en el romanticismo. Detesto las escenas, las explosiones de pasión y las querellas amorosas etc., etc. Todo esto es desagradable, y después de todo, ¿qué crimen he cometido para que me mires así? ¿No puedo procurarme la felicidad á mi manera?

—Pero eso es un sacrificio. Tú tan joven, tan hermosa, entregarte voluntariamente á un viejo repugnante...

—¡Bah!—exclamó Vera interrumpiéndola alegremente.—Acuérdate que no hace mucho me alababas sus prendas personales. Sin saber quién era decías que era guapo, bello.... Además, no quiero ni oír una palabra contra él. Para mí es encantador, y esto basta. Créete que es para mí un magnífico negocio, sin contar con que será un verdadero niño mimado del viejo.

Soltó una risa alegre y cruel que hizo á su hermana deshacerse en lágrimas.

—¡Oh, es horrible, horrible!—murmuró Doris sollozando amargamente.

Vera la pasó el brazo por el cuello y la dijo: —Escúchame. Pierdes el tiempo y las lágrimas cuando lloras por mí. No tengo corazón, jamás lo he tenido sino para tí. Solamente á tí te quiero. Fuera de esto, mientras tenga dinero, posición, trajes, brillantes, y sea admirada, no sentiré la emoción más pasajera.

CAPITULO XIV.

Doris salió de la habitación de su hermana, y al bajar lentamente la escalera y entrar en la biblioteca eacuchó un quejido.

Miró con sorpresa hácia el sitio de donde pareció salir aquello, y se encontró frente á frente con su marido y con el perrito más adorable del mundo.

—Es.... para tí—dijo Donat con aire embarazado aproximándose y ofreciéndole el perrito.

—¿Para mí?—preguntó loca de placer.—¿Y quien me lo da?

—Nadie. Quiero decir que acabo de comprárselo á Callaghan. Te olí la noche última decir á

